

De la siguranță la incertitudine



LIVIU SAV, ACCA

liviu.sav@BROKERdeBANI.ro; www.BROKERdeBANI.ro

România anului 2009 nu mai seamănă deloc cu cea din 2008.

În numai câteva luni, statul român a ajuns de la promisiuni de creșteri salariale, proiecte de anvergură și refuzul oricărei discuții cu orice fel de finanțator la mesaje de austeritate și control al costurilor dublate de negocieri în grabă cu FMI și Comisia Europeană pentru obținerea de finanțări preventive.

Companiile private au parcurs și ele drumul de la planuri de expansiune în forță și lejeritate în administrarea lichidităților la retragerea de pe anumite piețe, reduceri de costuri și o administrare atentă a lichidităților.

La fel, populația se uită temătoare la viitor, motivele de neliniște fiind legate de nesiguranța mărimii venitului lunar, probabilitatea de creștere a ratelor la credite, și chiar mai rău, nesiguranța locului de muncă, toate acestea după ce a avut o perioadă în care se părea că poate obține orice, mai ales cu ajutorul creditului.

Ce au în comun cele 3 exemple? Trecerea rapidă și inexplicabilă, pentru multă lume, a întregii societăți românești de la SIGURANȚA la INCERTITUDINE.

De fapt, a fost o trecere brutală de la euforia exuberantă din vara anului 2008 la panica bolnăvicioasă de acum.

Mai toată lumea uitase de zicala: „Unde e urcuș, este și coborâș!”.

Fie că ne place sau nu, acum mergem la vale. Să sperăm că nu prea mult timp și nu prea abrupt.

Având în vedere ciclicitatea economică, PRUDENȚA ar trebui să fie cuvântul de ordine atât în perioadele de criză economică, cât și în perioadele de creștere economică.

PRUDENȚA, nu EFORIE, și nici PANICĂ.

Mai există un proverb românesc aplicabil situației actuale:

„De ce ciobanul este fericit când plouă? Pentru că știe că urmează zile însorite”.

Așa că, atât oamenii de afaceri, cât și managerii și angajații ar trebui să nu se panicheze, chiar dacă au dat de greu. În schimb, ar fi bine să acționeze cu prudență și creativitate pentru a găsi soluții de reîntoarcere la vremurile bune din anii trecuți.

De la siguranță la incertitudine este un pas mai mic decât ne puteam imagina, iar ultimele luni ne-au demonstrat acest lucru pe deplin, dar nu trebuie să ne dăm bătăi.